

大手牵小手，元气满满“跨”入新学期

湖南各小学陆续迎来开学日，入学仪式有创意、有温度、有传承

点朱砂、击鼓明志、24节气转盘游戏……9月2日，湖南各小学陆续迎来开学日。记者走访发现，为欢迎新生们的到来，各个学校都大显身手，举行了有创意、有温度、有传承的新生入学仪式。孩子们也以崭新的面貌，开启人生新阶段。

■三湘都市报全媒体记者
刘镇东



扫码看视频

朱砂启智开笔启蒙，传统文化进校园

生活自理、行为自律、安全自护、人格自强、学习自觉……仰天湖桂花坪小学的小萌新们大手拉小手，健步有序跨越五面成长路牌，穿过“启智门”，老师为每一位新生朱砂启智，开笔启蒙。

在长沙县松雅湖第二小学，在老师们微笑的守候中，萌娃们牵着爸爸妈妈的手，跨过勤学苦练、专心致志、友好、勤奋等路障板，迈过具有象征意义的启程门，意味着他们迈出了求学道路上的第一步。在该校，朱砂启智也是必不可少的一环，意为开启智慧、以此寄托美好的祝愿。一颗颗红痣饱含着学校、老师、父母的美好祝愿，希望孩子们从此乐学、好学、求知、上进、成就优秀的自己。随后，走到印有知书达理、聪明伶俐、出类拔萃等美好祝福的成长树前，按下自己的手指印，愿孩子们长成一棵风摧不垮、雨淋不倒的栋梁之材。

“砰砰砰！”另一边，长沙县龙塘小学和长沙县湘龙第二小学传来了震耳欲聋的鼓声。原来，新入学的孩子们正以击鼓的方式表明自己的志向，其声音越响，声音传得越远，说明志向就越远大。“我是一名小学生啦！”孩子们拿起鼓槌，击鼓三声，喊声此起彼伏，志气昂然。

劳动精神润童心，播撒希望的种子

青竹湖湘一第二附属小学以“劳动最可爱万物皆可晒”为主题举行了开学仪式。晒美好遇见、晒劳动喜悦、晒美好时代、晒美好故事……还未进校园，从远处即可见校门口站立着几个可爱的蔬菜娃娃，迎接学子的到来，亮眼的抽奖箱里装满了令人惊喜的刮刮乐卡，伴风车转动，迈轻盈步伐，手持刮刮乐，感受学校老师的祝愿“从这里出发，去你想去的任何地方”。

刮刮乐卡上有“扣好人生第一粒扣子（扣校服扣子、整理校服）”、“走好人生每一步”（系鞋带）、“心灵阳光，健康成长”（收折雨伞），“书籍是最朴素无华的知识营养”（知识能量充电卡），“让每一个学生充满希望”（系红领巾），“把每一个学生放在心上”（整理被子）等多种动手操作活动。劳动实践活动以落实青一二附小校训“善、勤、健、朴”，孩子们通过刮刮乐卡在展示台上用自己的双手，呈现出自己勤劳的一面并获得一枚充满爱意的徽章。

长沙县蓓蕾小学的孩子们一进校，就踏上了象征着锦绣前程的红地毯。该校依据开展的“七色花”劳动特色课程，24节气转盘游戏成为红地毯上的一大亮点。孩子们不约而同在转盘前停脚步，轻轻地拨动转盘，目光紧随着指针转动的方向，飞快地找到24节气牌贴上专属的贴纸。



长沙县松雅湖第二小学学子在寓意美好祝福的成长树前，按下自己的手指印。 学校供图



长沙县蓓蕾小学学子正在玩24节气转盘游戏。 学校供图

连线

暑假作业完成没？ 长沙一小学允许打“欠条”

三湘都市报9月3日讯 “在这样的学校太幸福了。”“为学校点赞！”……近日，长沙市开福区东风小学的家长群因为一条信息沸腾了，家长们纷纷表示支持。原来，9月1日，东风小学在家长群发布了一条信息，表示为了避免同学们从非常放松的环境突然进入上学的状态产生焦虑，而设立“暑假作业缓交期”，缓交期限为开学两周内。

“设立‘暑假作业缓交期’并不是鼓励大家不写作业，而是给没有按时完成暑期作业的孩子一个弥补的机会。”该校校长叶志国告诉记者，作业只是为了让孩子们暑期能够复习巩固一些知识，看了多少学到了多少都是属于孩子的，因此，他认为，孩子们应该认真对待暑期作业，而不是“赶工”完成。

同时，叶志国也希望家长能够与孩子一起查漏补缺，并且少一点唠叨、指责和催逼，多一点支持、疏通和辅导，防止意外发生，陪伴和督促孩子有计划地予以完成，“开学后，能在规定时间内补齐作业的同学能够获得班级积分或者其他奖励。”

■全媒体记者 杨斯涵 黄京

提醒

长沙启动125个护学岗 校园周边信号灯有变化



扫码看视频

三湘都市报9月3日讯 开学啦！9月4日，长沙将启动125个护学岗，护航全市师生交通安全，确保校园周边道路交通畅通有序。开学后，交警将走进校园，针对不同年龄段的学生开展交通安全精准宣教，开展多项涉校园交通安全整治。

9月4日，长沙公安交警全面启动护学模式，通过加强安全守护，优化交通组织，严查交通违法等措施，全面强化涉校交通管理。当天，长沙交警启动125个护学岗，在学校门口及上下游路口增派民警、辅警和文明交通劝导员加强道路交通疏导，同时交警铁骑加大对校园周边道路的巡逻力度，及时发现处置交通拥堵和突发警情。

针对开学第一周校园周边交通压力突出的情况，加强警力投入，切实保障道路安全畅通。另外，为补充基层大队护学警力不足，今年长沙交警还组织支队机关科室民警支援大队站护学岗，有效保障广大未成年人上下学安全。

长沙交警持续推进校园交通安全“三色”预警，9月20日前对全市所有中小学、幼儿园交通安全进行一次全面测评。从交通安全宣传、交通事故、交通违法、家校护学四个维度进行评估打分，将排名靠后的学校、幼儿园纳入“三色”预警名单，下达整改通知书，并将测评情况报告辖地党委政府，通报同级教育部门，确保安全隐患得到及时整改。同时长沙交警在开学前对全市校园周边交通设施进行全面排查，及时消除交通安全隐患，对安全设施不全、交通标志缺失的及时进行完善，对损坏的交通标志标线及时进行修缮，上门指导学校加强校园内部交通安全管理，落实校园人车分离、限时、限速等安全措施。

新学年，长沙交警根据“一校一策”的解决方案，持续推进警、校联合进行“错时放学、错峰临停”管理措施，在条件允许的情况下尽力增加学生接送车辆专用停车位，在保障家长接送车辆临时停放的同时，避免因车辆集中停放造成交通拥堵。对设立了临时停车位的区域，严格规范接送车辆临时停放，对于两排或多排停放、路面斜停、靠道路中心停放、逆向停车等违法现象及时制止，对不听劝阻又影响交通的违停行为，严格依法查处。

与学校开学时间同步，长沙交警将学校周边的信号灯从假期模式恢复正常模式，保障校园周边交通畅通和学生安全过街。根据学校周边交通情况，进一步优化交通信号设置。交警部门对全市中小学周边路口的交通信号配时进行全面排查，结合学校上下学高峰时段，优化信号配时和时段划分，设置与之交通流量相匹配的信号灯模式。取消了15处校园周边路口上下学时段的黄闪设置，改为按交通信号通行，减少人车之间的交通冲突。调整了多处行人过街时间，根据路口行人过街距离和中小学生基本步速，延长桃子湖路师大附中门前等18个路口的行人过街时间，保障学生安全过马路。

■文/视频

全媒体记者 虢灿 通讯员 杨哲 李思颖